NOTA SU AUTENTICA FIRME A CURA DEGLI AVVOCATI

La competenza degli avvocati ad eseguire le autenticazioni di firme in materia elettorale e di consultazioni popolari è stata introdotta a partire dall’anno 2020.

Infatti, l'art. 16 bis rubricato "Modifica alla legge 21 marzo 1990, n. 53"  del decreto-legge 16 luglio 2020, n. 76 convertito in legge 11 settembre 2020, n. 120  recante: «Misure urgenti per la semplificazione e l'innovazione digitale.» (GU n.228 del 14-9-2020 - Suppl. Ordinario n. 33)  ha disposto:
" All'articolo 14, comma 1, della legge 21 marzo 1990, n. 53, dopo le parole: «segretari delle procure della Repubblica,» sono inserite le seguenti: «gli avvocati iscritti all'albo che abbiano comunicato la loro disponibilità all'ordine di appartenenza, i consiglieri regionali, i membri del Parlamento,»." 

L’attuale formulazione dell’art. 14 della L. n-.53/1990 ha recepito ulteriori modifiche, introdotte da ultimo dall’art. 38 bis comma 8 del D.L. 31/05/2021 n. 77 convertito in Legge 29/07/2021 n. 108:

"1. Sono competenti ad eseguire le autenticazioni che non siano attribuite esclusivamente ai notai e che siano previste dalla legge 6 febbraio 1948, n. 29, dalla legge 8 marzo 1951, n. 122, dal testo unico delle leggi recanti norme per la elezione della Camera dei deputati, di cui al decreto del Presidente della Repubblica 30 marzo 1957, n. 361, dal testo unico delle leggi per la composizione e la elezione degli organi delle Amministrazioni comunali, di cui al decreto del Presidente della Repubblica 16 maggio 1960, n. 570, dalla legge 17 febbraio 1968, n. 108, dal decreto-legge 3 maggio 1976, n. 161, convertito, con modificazioni, dalla legge 14 maggio 1976, n. 240, dalla legge 24 gennaio 1979, n. 18, e dalla legge 25 maggio 1970, n. 352, nonché per le elezioni previste dalla legge 7 aprile 2014, n. 56, i notai, i giudici di pace, i cancellieri e i collaboratori delle cancellerie delle corti d'appello e dei tribunali, i segretari delle procure della Repubblica, i membri del Parlamento, i consiglieri regionali, i presidenti delle province, i sindaci metropolitani, i sindaci, gli assessori comunali e provinciali, i componenti della conferenza metropolitana, i presidenti dei consigli comunali e provinciali, i presidenti e i vice presidenti dei consigli circoscrizionali, i consiglieri provinciali, i consiglieri metropolitani e i consiglieri comunali, i segretari comunali e provinciali e i funzionari incaricati dal sindaco e dal presidente della provincia. Sono altresì competenti ad eseguire le autenticazioni di cui al presente comma gli avvocati iscritti all'albo che hanno comunicato la propria disponibilità all'ordine di appartenenza, i cui nominativi sono tempestivamente pubblicati nel sito internet istituzionale dell'ordine.
2. L'autenticazione deve essere compiuta con le modalità di cui all'articolo 21, comma 2, del testo unico delle disposizioni legislative e regolamentari in materia di documentazione amministrativa, di cui al decreto del Presidente della Repubblica 28 dicembre 2000, n. 445".

L’avvocato disponibile ad autenticare le firme deve, pertanto, darne comunicazione (preferibilmente a mezzo pec) preventivamente al proprio Ordine Forense. L’Ordine deve recepire la disponibilità dell’avvocato e darne pubblica visione sul proprio sito istituzionale.

Al riguardo, a mero titolo di esemplificazione, si può consultare la home page del sito dell’Ordine degli Avvocati di Napoli
https://www.ordineavvocatinapoli.it/
che pone in evidenza nel menù sulla sinistra il link Elenco degli avvocati disponibili ad eseguire le autenticazioni in materia elettorale (Art. 14, L. 53/1990) dal quale si può prendere visione dei nominativi che hanno dato la propria disponibilità.
Il sito dell’Ordine degli Avvocati di S.M.C.V. pone a diposizione anche la modulistica:
https://www.ordineavvocatismcv.it/avvisi-e-comunicazioni/1813-cnf-avviso-disponibilit%C3%A0-avvocato-autenticatore-di-firme.html?highlight=WyJkaXNwb25pYmlsaXRcdTAwZTAiLCJkaXNwb25pYmlsaXRhJyIsImF1dGVudGljYSJd
Anche i siti:

dell’Ordine degli Avvocati di Benevento https://ordineavvocati.bn.it/ , 
dell’Ordine degli Avvocati di Nola https://www.ordineavvocatinola.it/2021/09/02/elenco-avvocati-iscritti-allalbo-che-hanno-comunicato-la-disponibilita-alla-autenticazione-delle-sottoscrizioni-in-materia-elettorale-art-14-legge-53-1990/
dell’Ordine degli Avvocati di Torre Annunziata http://www.ordineavvocatitorreannunziata.it/iscritti.html
propongono nella home page il link all’Elenco degli avvocati disponibili.
Carenti al riguardo risultano i siti degli Ordini degli Avvocati di Salerno e Vallo della Lucania.
